



Вот и перевернут лист календаря с февраля на март. Два месяца, столь значимые для нотариусов Ставропольского края, год от года напоминают о человеке, который был и остается незаменимым, особенным.

Анатолий Иванович Тихенко. Президент Федеральной нотариальной палаты, разработчик Основ законодательства Российской Федерации о нотариате, нотариус, номер лицензии которого на право нотариальной деятельности совсем не случайно является первым в России. Память о нем, как десятки свечей, поставленные в храме Воскресения Слоущего на Ваганьковском кладбище в последний день февраля, 18 лет спустя горькой даты его гибели, сияет ярко и чисто. Потому что так – чисто и честно, искренне и светло мыслил. Так мечтал. Так жил...

День памяти Анатолия Тихенко для нотариального сообщества Ставропольского края особенно дорог. По инициативе Совета молодых нотариусов края он проводится ежегодно, оставаясь вариативным только в своей дате – 28 февраля, в день, когда не стало коллеги и друга, сраженного в 2001 году пулей наемного убийцы, или 21 марта, в День рождения Анатолия Ивановича. Когда бы ни состоялся, из года в год он неповторим в деталях.

Нотариусам и ветеранам нотариата Ставрополя памятли ежегодные встречи в краевой нотариальной палате. Из уст старшего поколения нотариата на каждой звучали воспоминания, истории из жизни, связанные с Анатолием Ивановичем, его приездами в наш край, а молодые нотариусы читали стихи, посвященные предшественнику, говорили о чувствах, которые они испытывают, узнавая о нем больше и больше.

Так из года в год – в жизненных вехах, поступках, стремлениях и делах – судьба Анатолия Тихенко проступает перед нами явственнее и четче. Нотариусами Ставрополя был снят художественно-документальный фильм «Тихенко», который не только был удостоен Гран-при первого кинофестиваля нотариата России «КиНотар», но и показан на телевидении ряда регионов.

Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16

Из года в год в крае проходил литературно-художественный конкурс памяти А.И. Тихенко, продолжает пополняться музейная экспозиция, посвященная ориентиру нотариусов края. Кстати, многие экспонаты для нее были переданы вдовой Анатолия Ивановича – Галиной Аркадьевной Тихенко, неоднократно приезжавшей на Ставрополье.

А еще каждый День памяти завершался спортивным турниром – по боулингу, настольному теннису: Анатолий Иванович в молодости был профессиональным спортсменом, и потом на всю жизнь остался неразлучен со спортом. На кубках и грамотах турнира – портрет Анатолия Тихенко – с лучезарной улыбкой, открытой миру и вселяющей уверенность в том, что все будет хорошо.

Все будет хорошо

Ваганьковское кладбище, 28 февраля 2019 года. У входа – несколько десятков человек – с алыми цветами в руках. Это нотариусы и ветераны нотариата Ставрополья во главе с президентом НПСК Николаем Кашуриным и присоединившиеся к ним нотариус Омской области Максим Чупрынов и нотариус города Москвы Юрий Кашурин. Снег покрывает промерзшие дорожки, ложится на головы и плечи пришедших людей, которые проходят по центральной аллее кладбища и сворачивают вправо. Еще несколько минут пути, вновь поворот, теперь налево, недалеко заветная для нас встреча, а в душе звучат строки из стихотворения ветерана нотариата НПСК Надежды Ковтуненко...

Душой нотариата был...

Его так искренне любили!

Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16

Погиб в расцвете лет и сил

Нотариальный Бог России!..

□

Из года в год его пример

Необходим нам, свят и ценен.

Февраль прохладен, черно-бел,

Но день проклюнется весенний,

□

Прорвет нагроможденье туч,

И марта яркие оттенки

Подарит первый вешний луч:

Так улыбается Тихенко!..

Тот же портрет – улыбающегося человека с искренним и глубоким, ободряющим и дружеским взглядом. Рядом цветы, плита памятника – очень скромного (Анатолий Иванович не любил вычурности и помпезности), вокруг памятника невысокая кованая оградка.

По одному в ее открытую калитку заходят люди. К цветам Галины Аркадьевны Тихенко и нотариуса города Москвы Алексея Сафонова, уже ожидавших нас здесь, добавляются те алые – розы, гвоздики. У каждого есть, что сказать Анатолию Ивановичу, и разговор ведется такой, как он любил – по душам, сокровенный. Тихо вокруг, кажется, слышно, как на ветви деревьев опускается снег. А еще слышны птичьи голоса: с ними к нам пробивается весна, которая наступит уже завтра...

Возвращаемся той же дорогой – мимо могил Леонида Филатова, Спартака Мишулина, Александра Абдулова, Анатолия Тарасова – к храму, что белеет в начале аллеи. На его стене – мозаичная икона Николая Чудотворца, а сам храм, именованный храмом Воскресения Словущего на Ваганьковском кладбище, старинный – был заложен в 1819 году.

«Воскресение Словущее», как пояснил нам вышедший навстречу священнослужитель, традиционное для кладбищенских храмов наименование. «Словущее», значит, «ставшее известным»: этот храм назван в честь освящения церкви Воскресения Христова в Иерусалиме в IV веке. В нем и прошла панихида по Анатолию Ивановичу Тихенко.

– Это очень важная встреча, – завершил службу батюшка. – Она дает возможность духовного общения, является встречей с гостинцем для души, которая через обращенные молитвы становится причастна к происходящему.

Там же в стенах храма по одному, по два нотариусы подходят к Галине Тихенко – поинтересоваться о жизни, задать вопросы об Анатолии Ивановиче, о том, что он любил.

– Толик очень любил говорить мне в самые непростые минуты жизни, что все будет хорошо, – говорит Галина Аркадьевна. – «Все будет хорошо, Галка, и мы поженимся», – эту фразу я часто слышала от него, хотя мы давно были женаты. Какие времена пережили, как трудно приходилось ему, я о многом даже не знаю, он берег меня, далеко не всегда посвящал в детали происходящего на работе. Но неурядицы, какими бы они ни были, для него всегда отходили на второй план, были преодолимы, потому что он жил главным – профессией, своим призванием, нотариатом, который любил всем сердцем.

Она добавляет, что Тихенко полюбил нотариат в то время, когда тот находился в плачевном состоянии – еще в советские годы. И преобразил его... На заре 90-х, будучи в составе российской делегации в Австрии и Германии, он посетил нотариальные конторы, пообщался с нотариусами, представителями многовекового латинского нотариата и был поражен, насколько весома и значима там роль нотариуса, насколько уважаема эта профессия. С той поры все, что делал Анатолий Иванович, все, чем жил, о чем мечтал, к чему стремился, было связано с нотариатом – возрождением того самого, исторически данного, в дореволюционной России существовавшего института, который в одночасье сменили государственным, без корней, без истории.

В 1993 году с принятием Основ законодательства РФ о нотариате все стало возвращаться на круги своя. А 25 лет спустя, когда налицо востребованность небюджетного нотариата, его соответствие требованиям современности, расширение его полномочий, становится ясно: то, чем жил Тихенко, было мечтой во благо миллионов сограждан, права и интересы которых сегодня надежно защищены.

– Галина Аркадьевна, а Вам снится Анатолий Иванович, – звучит вопрос.

Улыбка озаряет лицо Галины Тихенко:

– Да, снится. И всегда это светлые сны, обязательно в них красивая природа, солнце, а Толик мне улыбается, поддерживает, как и в жизни, ободряет. Я просыпаюсь и знаю, что все будет хорошо. Так и происходит.

«Не растерять на его примере то святое, что у нас есть...»

Конечно, немаловажной частью Дня памяти Анатолия Тихенко в Москве стал и поминальный обед, организацией которого занимались молодые нотариусы Ставрополя. В центре внимания и здесь была Галина Тихенко – хрупкое, но такое прочное звено, соединяющее нас с Анатолием Ивановичем.

Очень хотела и не смогла быть в этот день рядом их дочь Оксана. Загруженность на работе (Оксана пошла по стопам родителей, выбрала профессию юриста, работает мировым судьей, ведет сразу два участка) не позволила найти время для встречи. Но Галина Аркадьевна говорила от них обоих, и участники обеда не забывали об Оксане, с которой кто-то знаком лично, а многие читали интервью с ней, опубликованное в газете НПСК «Нотариальные вести» в 2017 году, когда Оксана приезжала на Ставрополье.

– Восемнадцать лет Анатолия нет с нами... – негромок, но тверд голос его друга и единомышленника Николая Кашурина. – Однако все эти годы он жил и живет – в наших душах, сердцах. И как бы ни пытались некоторые люди забыть страницы этой истории, придать забвению его имя, но вклад, который он вложил в восстановление и развитие этого института, не канет бесследно. Пока есть те, кто был с ним рядом, люди, которые знают и помнят его, ничего не получится. В Ставрополе в храме Святого преподобного Сергия Радонежского, где находится водворенная нотариусами Ставрополя икона Святых нотариусов Маркиана и Мартирия, сегодня состоялась панихида по нашему коллеге. А третья часть нотариальной палаты нашего края откликнулась на призыв молодой плеяды – Совета молодых нотариусов Ставрополя, собралась здесь, чтобы у места его захоронения вспомнить нашего товарища, друга и коллегу.

Николай Иванович заметил, что такая – морозная и снежная погода была и в день прощания с Анатолием Ивановичем.

– Очень хотелось бы, чтобы на примере жизни Анатолия Тихенко мы не растеряли то святое, что у нас есть, остались верны идеалам нашей профессии, – сказал Николай Кашурин. – Его идеи нашли и продолжают находить свое воплощение в развитии российского нотариата, они обеспечивают его прочный фундамент. Мы и сегодня живем по тем постулатам, которые он выстрадал своим умом, сердцем и самой жизнью. Новейшая история не знает подобных ему людей и на международном уровне. Анатолий Тихенко – единственный из тех, кто, проявив себя за краткий промежуток времени, был

Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16

награжден высшей, семнадцатой по счету, наградой Международного союза нотариата. Решение было принято еще при жизни Анатолия Ивановича, а получала награду в Афинах уже после его гибели Галина Аркадьевна.

Николай Иванович рассказал о той трагической ночи на 28 марта, когда Анатолия Ивановича Тихенко «отняли у возрожденного небюджетного российского нотариата».

– Надо сохранять то, что было достигнуто лучшими представителями нашей профессии, знать об их делах и поступках, руководствоваться принципами, беречь и преумножать их наследие, которое требует внимательного изучения. Мы планировали эту встречу именно такой – дружеской, теплой, без громких слов и выступлений. Пусть сегодня все идет от души, как любил Анатолий, – произнес Николай Иванович и завершил фразой «Тела наши смертны, но дела вечны».

В ней отражены яркая и короткая жизнь Анатолия Ивановича Тихенко и бесконечная людская благодарность ему – за все свершения во имя уникального и незаменимого для соотечественников института нотариата.

Отец российского нотариата

В этот день в кругу друзей, коллег по сообществу об Анатолии Ивановиче говорили многие. Каждый по-своему подчеркивал его человечность и отзывчивость, внимание и заботу, щедрость его души, верность призванию, запредельное трудолюбие.

– Этим он обязан семейному воспитанию, маме и отцу, которые прожили непростую жизнь, но были всегда очень чуткими, радушными, щедрыми людьми, добросовестно трудились, – поясняет Галина Аркадьевна. – Родители для Толика были всем! Он гордился, что его отец, проработавший крановщиком на заводе имени Фрунзе в городе Сумы – участник Великой Отечественной войны, прошел всю войну. А мама работала формовщицей в литейном цехе и была награждена орденом Ленина. Они привыкли жить

скромно и довольствоваться малым и научили так же жить сына: к богатству и роскоши он относился не просто равно, он этого не любил, считал, чем проще, тем лучше. И я с ним полностью согласна.

Вспомнила Галина Аркадьевна и семейную историю о крещении Анатолия Тихенко, как мама принесла его в храм и священник во время таинства сказал: «Большой человек будет!..», на что мать, проведя параллель с собой, произнесла: «Я, почитай, один центнер, а он еще больше вырастет?». Другой, сокровенный и великий смысл фразы святого отца открылся позже...

Цепочку воспоминаний продолжили нотариусы и ветераны нотариата НПСК. Ветеран нотариата Рита Мандрыко вспомнила о том, как Анатолий Иванович приезжал на профессиональные семинары, общие собрания нотариусов в город Кисловодск, и утром на завтрак коллеги по сообществу сообщали о своих «достижениях»: «А мы с Тихенко сегодня плавали в бассейне!..».

– Запомнилась мне и одна фраза, сказанная им. Как-то, в то время, когда отменили нотариальную форму сделки, приехали мы на семинар. Сидим удрученные, а Анатолий Иванович говорит: «А что вы переживаете? Нотариус и при Гитлере был!..». По сей день я этими словами подбадриваю коллег, и это работает!..

Рассказала Рита Викторовна и о том, как уже в настоящее время в ее нотариальную контору приехала делегация слушателей курсов повышения квалификации – для обмена опытом в сфере делопроизводства. По сложившейся традиции, в кабинетах у нотариусов Ставрополя размещены портреты Анатолия Тихенко. Вот гости и поинтересовались, кто это на фото? Долго потом сотрудники конторы сокрушались: как можно не знать президента Федеральной нотариальной палаты, человека, который написал Закон о нотариате?..

Член правления НПСК, нотариус Иван Кашурин отметил основательность того здания, которое возводил Тихенко – здания небюджетного нотариата России:

– Если делать все основательно, в соответствии с ГОСТами и СНиПами, фундамент будет крепок, и здание простоит вечно, – сказал он (между прочим, интересная и совсем

не случайная параллель, ведь Анатолий Иванович в студенческие годы работал в стройотряде и достаточно хорошо освоил принципы строительства). – Он любил все делать на совесть, отвечая за результат, и мы, молодые нотариусы, сегодня видим перед собой состоявшийся, уверенно развивающийся институт гражданского общества и не можем не восхищаться глубиной замысла Анатолия Ивановича, силой его личности, его пронизательностью и талантом. И если у меня спрашивают, кто такой Анатолий Тихенко, я отвечаю просто: это отец российского нотариата.

– Анатолий Иванович родился в 1959 году и принадлежал поколению, которому присущи душевное отношение к людям и оптимистичное восприятие мира, хотя он при этом был реалистом и смог столько на самом высочайшем уровне воплотить в плане профессиональном, – говорит нотариус Наталия Мухортова. – Мы можем только догадываться, насколько непросто ему приходилось, но он всегда добивался поставленных целей, в чем ему помогали огромное жизнелюбие, особый жизнеутверждающий настрой. А его улыбка – это то, что вспоминается одним из первых до сих пор, что располагало к нему с первой минуты. Мне памятли встречи с Анатолием Ивановичем. Однажды был семинар в Кисловодске, очень емкий, продолжительный, и после него мы еще долго общались, делились опытом, спорили – вопросов много, всего не охватишь. Разошлись глубоко за полночь, а утром идем с женщинами-коллегам на завтрак и слышим искреннее восклицание со стороны: это Анатолий Иванович просит нас поделиться секретом бодрости и веселья!.. Он всегда находил добрые слова, был очень внимателен, не проходил мимо, уделял свое время всем, кто хотел пообщаться с ним. И при этом такой тернистый путь преодолел, шел до конца, будучи верен своему призванию и своему детищу – нотариату России.

□

Чтобы Тихенко в наших душах жил...

А член правления НПСК, нотариус Лариса Хаустова добавляет:

– Анатолий Иванович прожил яркую, содержательную и насыщенную жизнь, которая

Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16

достойна понимания и изучения, и, я уверена, еще не раз окажется в центре внимания и коллег-последователей, и биографов. Нотариат стал его дорогой, по которой он прошел уверенно и прямо, считая собственным долгом развивать воссозданный нотариат России и не жалеть сил для укрепления его позиций в государстве и обществе, на международной арене.

И продолжались воспоминания – о том, как Анатолий Тихенко убедил правительство Швейцарии, и на деньги из бюджета этого государства в России на протяжении трех лет проводились семинары для нотариусов, как сюда приезжали представители международного нотариата и Анатолий Иванович водил их в русскую баню – с вениками, которые самостоятельно и по всем правилам заготавливал, как любил он, будучи на природе, называть свежий, на травах настоящий воздух духаном, и его любимый эпитет – «чума!» – в применении к чему бы ни было, делал это особенным, замечательным, неповторимым.

А еще звучали стихи... Некоторые из них Галина Тихенко и участники встречи уже слышали – они были написаны ранее – ветераном нотариальной палаты Ставрополя Надеждой Николаевной Ковтуненко, нотариусами Татьяной Соболевой и Евгением Савушкиным, помощником президента НПСК Еленой Гончаровой. Но было и четыре новых стихотворения, которые также были прочитаны членами Совета молодых нотариусов. В звучащих строках были горечь и скорбь, грусть и боль утраты, но была и сквозной линией проходившая вера в лучшее – хорошее, доброе, светлое, в целостность и единство нотариата России, и уверенность в том, что жить надо по Тихенко:

Чтоб каждый столько воплотил, свершил

Во имя чести, а не за оценку,

Чтобы Тихенко в наших душах жил,

Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16

И мы бы с вами жили по Тихенко.

□

Не потихоньку – чувствуя азарт,

С отдачей делу, вкладывая в вечность

Свой труд, нотариат очеловечив,

Открыто людям посмотрев в глаза.

□

– Это его жизнь, это правда, которая стала поэтическими строками, – после глубокого молчания, с доброй улыбкой произнесла Галина Тихенко. – Мы часто слышим о роли личности в истории, говорим о великих людях, которые влияют на ход событий. Но так вышло, что Толик сыграл роль в истории нотариата. Он никогда бы не поверил, что когда-то о нем напишут стихи. Он был очень скромным, не считал себя значимым или известным. Спасибо...

Галина Аркадьевна добавила, что февраль для их семьи особенный месяц. В феврале родилась их дочь Оксана. В феврале были приняты Основы законодательства РФ о нотариате (кстати, самый первый закон в России, Конституция была принята позже). В последний день февраля Анатолия Ивановича не стало, а потом, спустя несколько лет, в феврале, покинула этот мир его мама...

– И вот еще один важный день – сегодняшняя встреча, – сказала Галина Тихенко. – Мы

прожили его вместе и как надо – легко, комфортно, тепло и по-дружески, как любил Толик. Это значит, что он с нами, и его дело продолжается.

...Наверное, не могло быть ничего важнее и прекраснее этих слов для всех, кто собрался почтить память Анатолия Тихенко. Но то, что произошло дальше, для нотариусов Ставрополя стало чудом. Галина Тихенко подарила невероятный по всем меркам подарок – в музей истории нотариата нотариальной палаты Ставрополя ею были переданы печать нотариуса Анатолия Тихенко и... оригинал его Лицензии на право нотариальной деятельности – тот, под номером один!

Вряд ли поддавались анализу и раскладывались на пропорции те сильнейшие светлые чувства, которые испытывали все те, кто вместе прожили эти несколько часов на излете зимы. Вопреки сезону, это время было теплым и глубоко сердечным, истинным и простым.

Нотариусы Ставрополя вернулись домой – к работе, семьям, хлопотам и делам. Но частица – немаловажная, осязаемая часть нас – осталась жить в этом дне. Из него мы будем черпать силы в будущем, с ним сверять свои поступки и дела. А впечатлениям и мыслям о пережитом сообщать – не будет числа... Вот несколько комментариев коллег.

– Когда мы были на Ваганьковском кладбище, с неба летел снежок, – говорит нотариус Марина Снимщикова. – Оказывается, такая же погода была и в день прощания с Анатолием Ивановичем. Это очень символично... Я рада, что судьба подарила возможность познакомиться и пообщаться с Галиной Аркадьевной Тихенко, что в момент нашего прощания она протянула руки ко мне и обняла. Благодарна, что эта встреча дала возможность так сполна почувствовать нашу нотариальную семью, наше единство – настоящее, от сердца. Очень понравилось и то, что впервые за годы его проведения День Памяти Анатолия Ивановича завершился не спортивным турниром, игрой, а вот так – душевно, в общении, со стихами, в которых прочувствовала и проплакала каждую строчку (и так не одна я). Замечательно, что так много вспоминали его, и было ощущение его присутствия с нами. Надеюсь, что такие выездные Дни памяти будут еще, обязательно приму в них участие.

– Эта поездка была особенная, не похожая ни на что из ранее пережитого нами, – комментирует председатель Совета молодых нотариусов НПСК, нотариус Анна Мандрыко. – Мы соприкоснулись с тем, что не опишешь словами. Это история нашего

Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16

сообщества, это традиции, верность и дружба, доверие и уважение. Мы прикоснулись к святому, и это не громкие слова. Мы ощутили нечто теплое и объединяющее, отчего не хотелось расставаться. Прошла такая светлая служба... В этом дне не было суеты, как не было показухи, все от души, по-настоящему. Запомнились вкусные конфеты, которые раздала нам Галина Аркадьевна – чтобы помянули Анатолия Ивановича. Вообще этот день был для меня таким долгожданным и получился столь насыщенным – просто калейдоскоп воспоминаний: свежий, но теплый воздух, хлопья снега, портрет Анатолия Ивановича, погода, конфеты, добрые слова, маленькая церковь, умиротворение и покой в душе... Мама говорит, что когда пройдет время, мы будем вспоминать моменты каких-то особенных событий – наших встреч, общения. Померкнут те дни, которые мы проводим на работе, но яркими останутся те, когда мы вместе, когда чувствуем одинаково и проживаем сообща нечто важное. Этот день – из их числа. Точно.

Елена Гончарова



Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16



Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16



Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16



Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16



Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16



Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16



Встреча с гостинцем

Автор: www.alf26.ru
21.03.2019 19:16

